

推进殡葬改革 造福子孙后代

又是一年清明节,在这个慎终追远、缅怀先祖的时节,我们聚焦殡葬改革,展现近年来我市推进殡葬改革的成果,礼赞那些以实际行动推动殡葬改革的践行者、推动者和引领者。

多措并举

文/图 本报记者 双红

生态葬

深入推进殡葬改革

近年来,我市以树立文明殡葬理念、践行厚养薄葬新风为目标,多措并举深入推进殡葬改革。以宣传引导殡葬政策和绿色文明殡葬理念为抓手,遏制重殓厚葬等陈规陋习,推广宣传厚养礼葬;每年在清明节、中元节等祭祀节点,通过户外媒介及电视、广播等新闻媒体,倡导文明殡葬新风尚,营造全社会推动殡葬改革的浓厚氛围,群众对火葬和生态葬的接受度逐年提高。

殡葬服务设施持续完善。投资1.3亿元建成并投入使用的市殡葬服务中心,在设计理念、建筑风格、服务项目、规范化管理等综合评价上,在全省起到了率先垂范的作用。去年,我市投资1800多万元,在该中心建成可寄存4万个骨灰盒的骨灰堂。市福安园树葬公墓是我省园林式公墓的典型之一。去年,我市在浑源县、广灵县、左云县、阳高县、天镇县建成5个殡仪馆,在云州区建成一个殡仪服务站以及52个公益性公墓(骨灰堂)。到今年底,在灵丘县再建成1个殡仪馆,同时实现乡村级公墓60%覆盖率。

推进殡葬惠民政策落实。为切实保障困难群众基本殡葬需求,从2013年1月1日起,我市开始实施免除城乡困难群众基本殡葬服务费的殡葬惠民政策,每年为困难群众减免殡仪服务费用约100万元。去年12月,我市又将此惠民政策扩展到现役军人等6类人群。“下一步,我市将通过进一步强化殡葬移风易俗的宣传力度,扩大殡葬惠及政策覆盖面、提升殡仪服务水平、大力推广节地环保的生态葬以及持续完善殡葬服务设施等举措,进一步深化殡葬改革。”市民政局有关负责人说。

文明祭扫

力行守护绿色家园

近年来,随着市民环保意识的增强,“文明祭扫,守护绿色家园”理念深入人心。

今年清明节前,市民政局、市文明办发出清明祭扫倡议,倡导大家以绿色环保的祭扫方式,表达思念之情;弘扬传统美德,树立“丰祭不如厚养,孝道注重当下”的理念,争做移风易俗的践行者;倡议每位市民,将弘扬优良传统、理性寄托哀思、培育文明新风作为义不容辞的义务。近日,记者在我市几家花店看到,菊花、百合等适合祭祀的素色花品种摆在显眼的位置。一家店主告诉记者,买鲜花祭祖的市民一年比一年多,为了方便选购,她还提前搭配好各式素雅色调的组合花篮、花束供顾客选购。不少市民表示,将以鲜花代替烧纸钱进行祭祀。

作为一种全新的祭奠方式,网上祭奠也渐渐得到市民的青睐。市民李先生的外婆去世不久,4月1日,他通过网上祭奠平台建了一个网上纪念馆,在网上为外婆献花、上香、点蜡烛,写追忆外婆的文章。他说,通过这种方式不仅纪念亲人,也能节约资源、保护环境。

“在提倡文明、节俭、低碳、安全的现代殡葬祭祖新风的同时,每个家庭和家庭成员应重温家规家训,增进家人彼此的凝聚力和认同感,弘扬知礼明义、崇德向善、文化传家的家风传统,发挥民俗节日的价值,引领社会向善向好发展。”大同民俗专家赵佃玺说。



市革命烈士陵园悬挂的条幅



马铺山陵园的壁葬



福安园树葬公墓景观湖



礼赞生命回归自然

近年来,来源于自然、回归于自然的生态葬方式逐渐被市民接受和认可。

市民政局有关负责人说,从土葬到火葬,再到现在的生态葬,不仅仅是几种丧葬方式演变的过程,更是人们观念不断转变和提升的过程。生态葬主张回归自然,主要葬法有树葬、花葬、海葬、草坪葬、虚拟墓地等。近年来,我市一直积极推进生态葬,目前有三种生态葬方式:树葬、草坪葬和壁葬。现在越来越多的市民正在接受和认可这种保护自然环境、节约土地资源、利于生者生存,同时也满足人们回归自然愿望的绿色殡葬方式。去年,云州区聚乐乡和云州区峰峪乡东后子口村也建起了树葬公墓,节地环保的生态葬正在向农村推广。

采访中,很多市民无不感慨地说,对老人应该生前多尽孝心,让老人幸福安度晚年,不要留下任何遗憾。老人逝世后,就应丧事从简,采用生态绿色的方式安葬。

2013年年底,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于党员干部带头推动殡葬改革的意见》。《意见》要求,“无论是在火葬区还是在土葬改革区,党员干部都应当带头实行生态安葬,采取骨灰存放、树葬、花葬、草坪葬等节地葬法,积极参与骨灰撒散、海葬或者深埋、不留坟头。”近日,遵照“时代楷模”张连印生前所愿,张连印家人、亲属把骨灰撒到了他倾心耕耘20载的土地和他植下的树林。他不留坟墓,却与青山绿水同在,他就是我市党员干部带头推动殡葬改革的典范。

器官捐献

大爱诠释生命意义

“去世后,讲究排场没有任何意义,不如做些实实在在的贡献。捐献遗体可以用于医学教学,让年轻人在实践中学到有用的知识,帮助有需要的人。”这是我市遗体捐献者王玉兰老人生前遗愿。去年6月16日,82岁的王玉兰老人走完了人生的最后一程。她的家人遵循老人遗愿,没有设灵堂、烧纸钱、摆花圈,也没有风光下葬,按照流程将老人的遗体捐献给了山西大同大学医学院,用于医学教育事业和科学研究。

近年来,我市深入推进人体器官捐献工作,截至目前,全市遗体和人体器官捐献志愿登记人数累计近1.4万人,实现遗体捐献5例,角膜等器官捐献70例。

去年,我市建起全省第二个、全市首个遗体器官捐献者纪念馆。该园坐落在市福安园树葬公墓,总占地面积1000平方米。今年4月1日,全市各界百余人在该园举行了主题为“生命·礼赞”人体器官捐献缅怀活动,致敬新型生命文化观的先行者。“人体器官(遗体)捐献是服务医学发展、挽救垂危生命及体现社会文明进步的高尚事业,对保障人民生命健康、推动移风易俗和殡葬改革、促进社会主义精神文明建设具有重要意义。我市将加大人体器官(遗体)捐献宣传与普及,让更多的人参与到这项大爱奉献的事业中来。”市民政局有关负责人说。



我市举行“生命·礼赞”人体器官捐献缅怀活动



市遗体器官捐献者纪念馆的纪念碑